发展产业、提振内需、转换动能-

应对多重挑战稳中有进

湖南日报全媒体记者 王亮 通讯员 陈诚

7月17日,省统计局发布2024年 上半年湖南经济运行情况。上半年, 我省努力应对多重挑战,服务业增长 突出、新动能加快成长,经济运行总 体平稳、稳中有讲。

据地区生产总值统一核算结果, 1至6月,全省地区生产总值24545.20 亿元,同比增长4.5%,比去年同期快 0.9个百分点。

产业发展稳健 服务业增长最突出

7月15日下午,张家界天门山景 区天梯前的小广场人流如织,来自世 界各地的游客沉醉于大自然的鬼斧

据悉,2024年上半年张家界市共 接待国内外游客 2064.47 万人次,同 比增长9.28%;实现旅游总收入 288.79亿元,同比增长14.29%。

省统计局发布信息介绍:今年 上半年,我省产业发展呈现稳健态 势——农业小幅回升,工业增势平 稳,以文旅业为龙头的服务业增长

2月及6月,我省分别经历雨雪冰 冻、暴雨洪涝等恶劣天气,农业发展 遭受巨大考验,农业农村、应急、财政 等部门各司其职、齐心协力,全力稳 住农业生产"基本盘"。数据显示,上 半年,我省第一产业增加值1756.54 亿元,增长2.7%。

以"三大标志性工程"为总揽,我 省高质量实施产业培塑行动,加快构 建"4×4"现代化产业体系,工业经济 "压船石"不断筑定。

上半年,我省规模工业增加值增 长6.8%,高于全省地区生产总值增速 2.3个百分占。细分领域,装备制告业、 有色金属冶炼和压延加工业、化学原 料和化学制品制造业动能强劲,分别 增长了8.3%、18.7%和16.3%。

缘何服务业增长突出?近两 年,我省大力发展金融、物流等服 务业,推动生产性服务业向价值链

1至5月,全省规模以上服务业企 业营业收入增长7%,比去年同期提高 1.8个百分点。其中,文旅行业延续了 近两年的火热态势,体育、娱乐业、文 化艺术业等行业的营收更是分别增 长了32.0%、21.6%和20.2%,成为服务 业最强劲的"引擎"。

内需稳步增长 湖南民众"买买买"热情高

消费是推动经济发展的三驾马 车之一,促消费是当前我国经济发展 的重要抓手。

今年以来,我省密切跟踪、精准 对接国家"两新""两重"等政策,持续 开展系列促消费活动,内需潜力得到 有效激发。

"当时刚出了'以旧换新'政策, 有补贴,一激动就下手了。"长沙市民 罗薇告诉记者,之前的油车开了5年 多,今年"五一"假期,在政策的推动 下,换购了一辆国产新能源汽车。

4月30日至5月5日,2024湖南 车展在长沙举行。搭乘政策"东风", 车展人气火爆,共订车、卖车2.862万 辆,销售金额达51.5亿元。

省统计局发布数据显示:上半 年,全省社会消费品零售总额同比增 长5.7%。尤其是前5月,全省社会消费 品零售总额为8387.43亿元,同比增

湖南民众"买买买"热情高,也助 推市场不断升温。

6月份,湖南居民消费价格同比 上涨 0.7%, 高于全国平均水平 0.5 个百分点。这是自今年2月份以来, 湖南居民消费价格连续第5个月上

国家统计局湖南调查总队相关 负责人表示,今年以来,湖南出台多 项政策促消费,提升民众消费信心、 激发消费潜力,一定程度推动了消费 价格的上涨。

新兴动能增强 企业发展质效持续提升

"这次出口退税额度快速获批, 缓解了公司的现金流压力,也提升了

公司拓展海外市场的信心。"近日,比 亚迪汽车长沙分公司财务负责人王 文琴告诉记者。

今年以来,比亚迪汽车长沙分公 司出口业务"大爆发",前4个月同比 增长129%。截至5月底,该企业产生 期末留抵税额1.5亿元。对此,湖南税 务部门上下联动,在保障出口退税 "按季统筹,用足用好"的基础上,在3 个工作日内为其完成出口退税。

近几年,我省积极对接国家战略 科技力量,抢滩布局培育壮大新质生 产力,完善财税支持政策,新旧动能

今年1至6月,全省规模以上高 技术制造业增加值同比增长16.3%, 其中电子及通信设备、计算机及办公 设备分别增长23.5%和28%;以智能 化、绿色化、高端化为引领,规模工业 企业3D打印设备、服务机器人、太阳 能工业用超白玻璃产量分别增长 63.5%、42.6%和 24.2%。

7月17日,长沙海关发布消息,上 半年我省锂电池、光伏产品、新能源 汽车等"新三样"共出口52.4亿元、增 长 46.7%, 其中新能源汽车出口 35.7 亿元,增长147.6%。

产业稳步转型升级,同时财税部 门打好财政奖补、税费优惠、金融服 务等政策"组合拳",为我省企业降本 增效夯实基础。数据显示,1至5月,我 省规模工业企业利润总额增长8.2%, 比去年同期快11个百分点。

三湘时评

交好灾后重建的"民生答卷"

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

目前,湖南省农业农村厅围绕灾后农 业生产恢复、农业农村设施科学重建、监测 帮扶防止因灾返贫致贫等五个方面发布 20条举措,全力推进农业农村灾后生产恢 复工作。如果说防汛抗灾是环环相扣的系 统工程,那么灾后重建就是任重道远的民 生工程,同样等不起、慢不得。

"五谷者,万民之命,国之重宝。"对于我 们这样一个有十四亿多人口的大国来说, "手中有粮,心中不慌"任何时候都是真理。 洪涝灾害会给农业生产尤其是水稻种植带 来致命威胁,当天公不作美时,唯有更加主 动作为,方能最大限度降低农业因灾损失, 切实保障农民群众的种粮收益。当前全省防 汛抗灾形势依然严峻复杂,须绷紧"责任 弦",尽快恢复农业生产条件,确保秋粮和全

面对洪涝灾害的影响,省农业农村系 统认真贯彻落实党中央、国务院决策部署, 分类指导、精准施策,按下灾后恢复农业生 产的"加速键"。此次发布的20条措施,既 有加快恢复农业基础设施的部署,也有为 灾后田管、补救补种出的实招;既有为后续 健康养殖构筑的屏障,也有为受灾农户降 息、减费的保障……一系列有针对性的行 动,都旨在解决灾区群众最关注、最迫切的 问题,释放出"水退一块,人进一块,生产恢 复一块"的鲜明信号。

大片农田被洪水淹没牵动人心,个别 农户家的"一亩方塘"受损减产也令人忧 心。灾后农业重建工作不是修修补补的"添 砖加瓦",应加强统筹,针对不同地方、不同 品种、不同灾情、不同需求等,有计划性、系 瘪粒怎么补救?种子化肥等物资会不会因 "点滴之功",多一些贴近农民的问需问难, 逐个破解阻碍恢复生产的难点堵点,农业 生产恢复重建工作才能科学精准、水到渠

习近平总书记指出,农业生产是灾后 恢复重建的重要方面,不仅直接关系家家 户户的收入,也关系国家粮食安全。我们坚 信,风雨同舟的力量在、"风雨之后见彩虹 的信心在、多元有效的措施在,定能把灾害 损失降到最低,守护好群众的"粮袋子"和 "钱袋子",交好灾后重建的"民生答卷"

魏建锋在湘西州和怀化市调研时强调 提升基层治理现代化水平

湖南日报7月17日讯(全媒体记者 王为薇)16日至17日,省委常委、省委政法 委书记魏建锋深入湘西土家族苗族自治州 古丈县、泸溪县和怀化市沅陵县基层政法 单位、乡镇、村(社区)、企业,督导信访维稳 工作,调研基层社会治理、法治化营商环境 建设和社会稳定工作,并赴所联系的古丈 具调研乡村振兴工作。

魏建锋指出,要深入学习贯彻习近平 法治思想、总体国家安全观和习近平总书记 考察湖南重要讲话和指示精神,坚持党对 政法工作的绝对领导,坚持求真务实、改革 创新,推动政法工作"八大工程"落地见效, 努力推进政法工作现代化,为奋力谱写中 国式现代化湖南篇章贡献力量。

魏建锋强调,要坚持和发展新时代"枫 桥经验",健全党组织领导的自治、法治、德 治相结合的基层治理体系,加强社会治理创 新,持续深化整治形式主义为基层减负,提 升基层治理现代化水平。要加强人民建议全 量收集,倾听民声、集中民智,引导广大群众 为基层治理建言献策。要推进信访工作法治 化,推进警源、诉源、访源"三源共治",有效 防范化解矛盾纠纷。要推进法治化营商环境 建设,维护社会主义市场经济秩序,以高水 平法治保障高质量发展。要统筹"人、地、钱、 技、居、治"等要素,因地制宜发展特色农业, 提升农业产业化水平,助力乡村全面振兴。

张迎春在全省迎峰度夏电力保供电视电话会议上强调

推进文化和旅游深度融合 走出一条以文塑旅新路子

杨浩东在衡阳调研第三届湖南旅游发展大会筹备工作时要求

湖南日报7月17日讯(全媒体 记者 黄晗)16日至17日,省委常委、 省委宣传部部长杨浩东在衡阳调研 第三届湖南旅游发展大会筹备工作 并召开座谈会。他强调,要深入学习 贯彻习近平文化思想、习近平总书 记考察湖南重要讲话和指示精神, 贯彻落实全国旅游发展大会精神, 坚持以文塑旅、以旅彰文,推进文化 和旅游深度融合,走出一条以文塑

杨浩东一行先后来到酃湖公 园、建湘工业文化街区、曲园宴会中 心、石鼓书院、南岳第一峰历史文化 街区、东洲岛、衡阳智慧旅游中心、 衡阳1944项目等地,调研重点项目 建设、观摩线路、开幕式及各项配套 活动的筹备工作情况。

湖南日报7月17日讯(全媒体

6月份,湖南进出口额451.9亿元,

记者 孟姣燕 通讯员 林俊 刘梁 段林艳)今天,长沙海关召开上半年

湖南外贸情况新闻发布会。据统计,

比去年同期增长2.8%,实现单月正增

长。进口支撑作用显现,上半年进口

1179.6亿元、增长16%,其中服务器、电

亿元。

杨浩东要求,立足衡阳特色文 旅资源,突出重点、集中发力、打造 精品,加强宣传推介,擦亮南岳衡 山历史文化名片。加快项目建设进 度,倒排工期,划分区域,包干攻 坚,提升工作质效。抓好城市风貌 改造,传承历史文脉,解决一批痛 点、难点、堵点问题,确保让群众满 意,让老城区老街区焕发新活力。 坚持改革创新,强化市场化思维, 进一步丰富文旅业态、优化市场供 给,探索出一条可持续运营发展的 新路径。把务实节俭放在重要位 置,坚决村绝形式主义和形象丁 程。衡阳市要发挥主体作用,大会 组委会要加强组织协调,精心组织

以万全准备 打好迎峰度夏能源保供攻坚战

湖南日报7月17日讯(全媒体 记者 郑旋 通讯员 于涛荣)7月16 日,全省迎峰度夏电力保供电视电 话会议在长沙召开。省委常委、常务 副省长张迎春出席并讲话

张迎春指出,迎峰度夏能源保 供工作一头连着民生,一头连着发 展。要保持清醒认识,精准研判、充 分认清我省用能负荷快速增长下电 力供需紧张形势,坚持底线思维、极 限思维,紧盯"保安全、保民生、保发 展"工作目标,以万全准备做好各项

张迎春强调,要全力以赴保 障电力供应,认真开展火电机组 运行维护和检修消缺,最大程度 挖掘水电发电潜力,加强衔接增 购外电,确保能源安全稳定供应 要千方百计强化需求调度,切实 加强生产保障、负荷管理、重点供 给,切实守住重点民生领域能源 保障底线,想方设法加强重点园 区、重点产业、重点企业保障力 度,确保经济运行保持稳定。要多 措并举推进转型升级,坚持长期 规划与短期措施相结合,充分发 挥新型电力系统作用,推动新能 源与传统电源协同发展,不断提 升能源保供水平。

张迎春要求,省保供工作专班 要即时高效运转,各市州、单位、部 门和企业要密切协同配合,做细工 作预案,强化责任落实,做好宣传引 导,确保全省上下平安、稳定、清凉

曹志强在湖南烟草调研时要求 锚定"三高四新"美好蓝图 做好新形势下烟草工作

湖南日报7月17日讯(全媒体记者 曹娴)7月16日下午,副省长曹志强在湖南 烟草调研并召开座谈交流会。

曹志强先后来到湖南省烟草专卖局 (公司)烟草决策指挥中心、湖南中烟技术 中心、长沙卷烟厂生产车间、湘汇636杰兴 多烟酒商行,调研生产研发、科技创新、市 场销售等工作,实地走访零售主体。

曹志强对湖南烟草长期以来为湖南经 济社会高质量发展作出的贡献给予肯定。 他强调,要全面贯彻落实习近平总书记 中国式现代化建设作出新的更大的贡献。

考察湖南重要讲话和指示精神,坚持质量 第一、效益优先,加强品牌培育,建设现代 化物流体系,强化市场综合治理,持续推进 高质量发展。要推进数字技术与行业发展 深度融合,加强核心领域科技攻关,为打造 国家重要先进制造业高地作出积极贡献。 要持续抓好安全生产,以有力有效举措维 护职工群众生命财产安全。各相关部门要 持续优化服务,支持企业健康、科学、可持 续发展,为因地制官发展新质生产力,助力

全力支持长沙打造全球研发中心城市

省政协召开院士专家座谈会

湖南日报7月17日讯(全媒体记者 陈昂昂)16日,省政协在省科协召开"聚焦 培育现代化产业体系 全力支持长沙打造 全球研发中心城市"院士专家座谈会。省政 协副主席、省工商联主席张健,秘书长邓群 策,中国工程院院士郑健龙、印遇龙出席。

"聚焦培育现代化产业体系 全力支持 长沙打造全球研发中心城市"是今年省政 协重点调研协商课题。3月至7月,调研组 深入省内多地的高校、科研院所和企业开 展调研,计划10月召开议政性常委会会议 予以专题协商。

"优化和落实创新支持政策,强化战略 导向""整合资源构建创新联合体""打造企 业创新生力军""建立动态人才库"……座 谈会上,郑健龙、印遇龙、葛金文、戴一帆、 何旭辉、王庆伟、黄守道、刘中华、叶恒棣、 张大庆、熊力等11位院士和专家,先后结 合自身工作实际提出意见建议。相关省直 单位负责人对专家发言作回应交流。

会议指出,要贯彻落实习近平总书记 考察湖南重要讲话和指示精神,加强科技 研发成果转化,助力培育现代化产业体系; 推动产业领域协同创新,发挥队伍专业优 势,加强人才培养引进,加强金融支持。要 充分激发广大科技工作者的积极性、主动 性和创造性,推动科技创新与经济社会发 展深度融合。要把院士专家的意见建议吸 纳进调研成果,为助推长沙建设全球研发 中心城市广泛凝聚智慧和力量。

7月17日,位于长沙大泽湖片区的中交湘江总部中心项目建成交付。这是大泽湖•海归 小镇的首个标志性项目,集总部办公、生态居住、品质商业于一体。该项目将助力聚集当 地智能化核心产业优势,推动片区数字化、网络化、智能化产业发展。

湖南日报全媒体记者 田超 摄

上半年湖南进出口总值2822.6亿元

上半年,湖南外贸进出口总值2822.6

对中国香港贸易增长迅速。上 半年,湖南对中国香港进出口305.7 亿元,增长19.5%,其中进口64.2亿 元,大增213.7%。对共建"一带一路" 国家进出口1402.2亿元,占全省外

脑主机及零部件等进口61.2亿元、增长 贸总额的49.7%。对非洲进出口

省会长沙支撑作用增强。上半年 长沙市进出口额1351.1亿元,占全省 总额的47.9%,其中6月份243.7亿元, 增长25.3%,发挥了稳外贸的支撑作 用。郴州、岳阳、湘潭上半年外贸规模

均过200亿元。

实体企业态势良好。外贸主体保 持活跃,上半年全省在海关备案企业 总数突破3万家,达到30178家,增长 8.9%。中联重科、湘钢、三一重工、五 矿铜业、比亚迪等头部企业均实现较 快增长。

上半年,湖南外贸进出口降幅逐 月收窄,6月实现单月正增长。

稳的基础如何,增的动能在哪? 7月17日,长沙海关在上半年湖南外 贸情况新闻发布会上解读湖南开放 发展的积极因素。

产业集群带动作用凸显

锂电池、光伏产品、新能源汽车 等"新三样"出口势头较为强劲,引领 外贸新潮流。上半年出口52.4亿元、 增长 46.7%, 其中新能源汽车出口 35.7亿元、增长147.6%。

湖南红太阳新能源科技有限公 司光伏出口表现抢眼。该公司产品不 仅覆盖了传统的欧亚市场,还在南非 等非洲新兴市场实现了出口突破。企 业负责人介绍,特别是在欧洲市场, 凭借卓越的光伏产品和创新解决方 案,成功实现户用储能系统产品的首 次出口。

"今年来,无论是传统产业还是 新兴产业,产业集群的带动作用进一 步凸显。"长沙海关副关长、党委委员 徐晓捷介绍。

传统产业方面,工程机械保持优 势,上半年出口166.3亿元、增长

产业集群带动、政策红利释放、通道平台创新-稳外贸积极因素集聚发力

持续居全国首位。

现代农业方面,农产品出口116.6 亿元、增长23.6%。永州、怀化13家农 产品及加工企业出口值破亿元。

开放通道更加畅通

中欧班列提质扩容,上半年,长 沙海关共监管全省开行中欧班列622 列、增长34.9%。

西部陆海新通道建设成效显著, 怀化国际陆港开行国际班列384列、 同比增长77.8%,其中中老班列188 列、同比增长6.8倍,居中部地区第 一。新能源汽车等产业、货物进一步 聚集,上半年出口客车、新能源汽车 742辆,货值1.1亿元。

同期,湘粤非铁海联运国际班 列、长沙黄花机场口岸国际货邮量分 别增长8.8%、24.7%。

另外,随着免签国家"朋友圈"不 24.6%;轨道交通装备出口4.5亿元、 断扩容、国际航班加速恢复,湖南出

增长 3.6%。烟花爆竹出口 19.5 亿元, 入境旅客强劲增长。上半年,海关在 长 15%,帮助湖南出口企业在目的国 长沙、张家界两个航空口岸共监管出 入境航班 4715 架次、73万余人次,同 比分别增长 1.3 倍、2.7 倍,超过 2023 年全年总量,居中部第一。

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 通讯员 林俊 刘梁 段林艳

RCEP增添新活力

《区域全面经济伙伴关系协定》 (RCEP)全面生效实施1年来,湖南 省对 RCEP 其他成员国进出口额 1601.2亿元,政策红利持续释放。

徐晓捷介绍,长沙海关共为全省 出口企业办理各类原产地证明5.3万 份、金额247亿元,帮助企业享受目的 国关税减让约9.8亿元。

械、汽车制造、零部件精密加工、电子 元件、新能源汽车制造等产业深度融 人区域跨境产业链供应链。受益于 RCEP等利好,湖南企业自贸享惠继 续保持快速增长,上半年,长沙海关 共办理各类原产地证明2.5万份、增

享受关税减让4.4亿元,增长21%。

开放平台效能持续发挥

上半年,湖南自贸试验区进出口 额 767.8 亿元,其中出口 305.2 亿元、 进口462.6亿元。今年,长沙海关在全 省综保区全面实施优化进出区管理 新模式,开展"保税+ERP"改革,简化 加工贸易监管和保税物流业务流程, 全面助力新型业态发展。上半年跨境 电商网购保税进口3.3亿元、增长 271%。依托保税仓储功能,城陵矶口 岸进口汽车快速增长,上半年共进口 汽车整车 1243 辆,增长 241.5%,进口 在 RCEP 框架下,湖南工程机 数量已超过去年全年。

> 徐晓捷介绍,虽然外贸形势依 然复杂严峻,但有利因素也在不断 积蓄,如部分消费电子行业触底回 升,内外需总体改善等。预计下半年 湖南外贸总体将止跌回升,形成增 长态势。